

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	30.000 K	Vidéken:	36.000 K
Egy óra:	30.000 K	Egy óra:	36.000 K
Három óra:	90.000 K	Három óra:	108.000 K
Egyes száma köznapi 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K			

Felőlés szerkesztő és fapulajdonos:

**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

## Hindenburg vezértábornagy a német birodalom új elnöke.

Hindenburgot 886, 759 relatív többséggel választották meg. — Megválasztását a protestánsok felvonulása döntötte el. — Óriási meglepetés a külföldön.

## Május 10-én, vonul be az új elnök Berlinbe.

Berlin, épr. 27.

Hindenburg tábornagy lett a német birodalom elnöke. Ejjelután egy órákor már kétségtelen volt, hogy a népblikk nem másíthatja meg a tábornagy előnyét és az a néhány kisebb választókerület, amelynek szavazásáról még nem érkezett meg a hivatalos jelentés, az arányt már nem billentheti Marx javára.

A lefolyt szavazás hivatalos számadatai ezek:

Hindenburg kapott	14.639.399
Marx volt kancellár	13.752.640
Thaelmann	1.931.591

szavazatot.  
Érvénytelen volt 21.910 szavazat és összesen leadtak 30.345.540 szavazatot.

Elkeseredetten heves volt a választási küzdelem, amé abban is megmutatkozott, hogy

sokkal több szavazó jelent meg az urnáknál, mint a márciusi 29-iki elnökválasztáson és egyáltalán a háború óta bármely birodalmgyűlési választáson.

Négy héttel ezelőtt a választókerületekben átlag 25 százaléka jelent meg délig a választási helyiségekben, most a szavazók viszt a legtöbb választókerületben a szavazásra jörsultak 30—40 százaléka teljesítette már délig polgári kötelességét.

Hindenburgra inkább a protestáns kerületek szavaztak, míg Marxra a katolikusok. Így sokaszereték Hindenburg megválasztását a protestantizmus diadalmának tekinteni.

Hindenburg megválasztásának hatása leverő a külföldön. Óriási nagy a bizalmatlanság Franciáországban a németek iránt, nagy csalódást fog kelteni Hindenburg megválasztása Angliában és Amerikában, de mély és tartós lesz a hatás magában Németországban is.

Ejjel egy órákor londoni időszámítás szerint aztán megjött az utolsó hír Hindenburg győzelméről.

Hindenburg megválasztása jelenképpen meg fogja nehezíteni az angol kormányának a békéltető közvetítő szerepet, lehetetlenné fogja tenni az öt hatalom garanciapaktumának megkötését.

az angol nagyipar reakciós ele-

mei azonban szívesen fogják üdvözölni Hindenburgot az elnöki székben,

mert Németország gazdasági megújodása lassabban fog menni.

Newyork, ápr. hó.

Amerikai időszámítás szerint esti 9 órákor lett köztudomásúvá, hogy Hindenburg a német birodalom új elnöke, tehát idejekorán az első reggeli lapok számára, amelyek mind azt írják, hogy

Hindenburg győzelme úgy hatott, mint a bombarobbanás.

A járókelők az utcán és a színházakból kiözlők szétkapkodták a lapokat. Minden nyilvános helyiségben a német népszavazás eredményéről beszélték. Általánosan az a vélemény alakult ki, hogy

a német birodalom népe szembe helyezkedett az egész világgal és ezen változtat az, hogy Hindenburg sűrűn emlegette a köztársasághoz való hűségét.

## A kormány módosította a lakásrendeletet.

Budapest, ápr. 27.

A kormány rendeletet adott ki, a mellyel módosítja a lakásügy ideiglenes rendezéséről az 1924. áprilisában kiadott rendeletet. A módosítás értelmében a bérlők az 1925 májusi bérnegyedre esedékes bért más megállapodás hiányában, vagy május 5-ig bezáróan egy összegben vagy pedig három egyenlő havi részletben fizethetik. Az esedékes bér kiszámításánál a pénzügyminiszter további rendelkezéséig az érvényben lévő 17 ezres szerződésment kell alkalmazni. Részletfizetés esetében az egyes havi részletek az illető hónap 5-ik napjáig bezáróan fizetendők meg. A kincstári házhatszórészesedés fizetésére vonatkozóan a pénzügyminiszter 2 nappal előbbi körrendeletében foglaltak az irányadók. Kisiparosoknak és kiskereskedőknek üzleti célra használt helyiségei, amelyek a lakással együtt tárgyai a bérlőknek a magánjog szabályai szerint 1926 november 1-től kezdve lehet felmondani, akkor is ha az üzlet fontosabb

Berlin, ápr. 27.

A választási biztos a napokban fogja felülbírálni a beérkezett választási jelentéseket és újból meg fogja állapítani Hindenburg győzelmének végszámait. Ezeknek megállapítása után levelet intéz majd az új elnökhöz és megkérdezi, vajjon hajlandó-e az elnöki állást elfogadni?

Amely percben Hindenburg igenel válaszol, attól az időponttól kezdve ő Németországnak hivatalosan is birodalmi elnöke.

Ez az eset valószínűleg e hét utolsó napjain következik be, úgy hogy Hindenburg az eddigi számítások szerint előreláthatóan

május 10-né fog Berlinbe ünnepélyesen bevonulni.

Két nappal Hindenburg bevonulása után a birodalmi gyűlés összeül és annak színe előtt az új elnök le fogja tenni az alkotmányra az esküt. Az eskü letétele után az új elnök első feladata az lesz, hogy államtitkárát nevezzék ki. — állása megfelel a mai kabinetirodai főnöki tisztségünknek — és az államtitkár személyének kiválasztásától függ voltaképpen Hindenburg jövő politikájának iránya.

Az elnök hivatalba lépése után a Luther-kormány hivatalosan benyújtja lemondását.

De általánosan az a vélefény, hogy Hindenburg meg fogja kérni a kormányt, hogy maradjon meg továbbra is hivatalában.

## Meghosszabbították a vámfelfüggesztést.

Budapest mápr. 27. A kormány június 15-ig bezáróan meghosszabbította annak a körrendeletnek hatályát, mely szerint a búza, tönkely, rozs és kétszeres vámenteser, a búzaliszt, búzadara, rozsliszt és kétszeres pedig 100 kilogrammonként 3.25 aranykoronával vámkezedendő.

## Mik Debrecen legégetőbb közegészségügyi kérdése?

Dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos előadása.

Nagyszámú, nagyon tanulságos előadást tartott dr. Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos, városi tisztifőorvos, az Országos Egészségügyi Egyesület debreceni osztályában. Tüdös Kálmán debrecen lelke, egész melegevel foglalkozik Debrecen város egészségügyével.

Előadása elején statisztikával bizonyítja, hogy a halálozások száma legkisebb a külsőségeken, a tanyákon, nagyobb a belvárosban, legnagyobb a várost körülvevő kertészek és telepeken. Ep ilyen a viszony a tuberkulózisban való elhalálozásokot illetőleg is.

Az orvosi gondosságával vizsgálja az okokat és ajánlja a javítást. Elsősorban Debrecenben rossz a burkolás és kevés. Nedves időben vegetelen sár, száraz időben nagy por. Az utcákat le kell burkolni minél sürgősebben, ahol pedig nagyon széles az utca ott gyesíteni, bokrosítani és fásítani kell.

Ez nem elég, hanem az utcákat tisztán kell tartani. A szemetet kihordani, nyilvános illemhelyeket kell felállítani. Szerinte 8 illemhelyre volna szükség.

Szükséges továbbá a lakás építés. Nem nagy bérkaszányak építését javasolja, hanem 3—4 szobás lakásokat kell építeni. A Népjeléti hivatal keretében felállított csecsemővédő egyesületről elismeréssel emlékszik meg. Ezenként 500 csecsemő életét menti meg ez az intézmény.

Részletesen foglalkozik a kertészek és telepek egészségügyével. Itt megengedték a települést anélkül, hogy közműveket, vízvezeték csatornázást, világítást létesítettek volna. Ez hiba volt. Pótolni kell e mulasztásokat, hiszen 30.000 ember él a kertészek, telepeken. Sürgősen be kellene vezetni a vizet, de ehhez új víztorony szükséges. Burkolni kellene a telepeket is.

Legjobb az egészségügy a mezőségen. Itt csak az iskolákat kell szaporítani, mert most a gyermekeknek nagy utakat kell megtenni az iskoláig.

Előadása végén utalt Tüdös Kálmán az öt millió dolláros kölcsönre, melyből mind a fenti kívánalom megvalósítható.

Dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos előadását nagy tetszéssel fogadta a nagyszámú hallgatóság.

## Május 12-én tárgyalják Léderer bűnügyét.

Budapest, ápr. 27. A rablőgyilkos Léderer Gusztáv bűnügyét a dandárbíróóság május 12-én tárgyalja. A tárgyalás előreláthatólag néhány napig el fog tartani.

## A debreceni MANSZ küldöttsége Budapestén.

A MANSZ VI. közgyűlése.

Budapest, ápr. 27. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége tegnap, vasárnap délután tartotta hatodik rendes évi közgyűlését, amelyen nemcsak a fővárosi, de a vidéki tagok is igen nagyszámban vettek részt. Ezt megelőzően vasárnap délelőtt országos ünnepség keretében leplezték le Papváry Elemérné síremlékét. A kora délutáni órákban pedig küldöttségileg tisztelgett az egyesület a kormányzó előtt. Délután félháromkor a MANSZ fővárosi és vidéki szervezeteinek hódoló menete vonult fel a várba a kormányzó elé. A küldöttség tagjai a vidéki népviselet szerint voltak öltözve. Miletótt a kormányzó az megjelent volna, 10 tagú küldöttség kerest fel nemzeti viseletben és átnyújtották a kormányzónak és feleségének mindegyik csoport ajándékát. A kormányzózt megjelensékor hatalmas álljenzással fogadták. Tormay Cecile rövid üdvözlő beszéde után Garda Dezsőné, a debreceni MANSZ elnöknője üdvözölte a kormányzót.

Szívből viszonzom lelkes üdvözlésüket — válaszolta a kormányzó. Magyar Asszonyok nagy hivatása az, hogy erőt öntsenek a csüggedőkbe és meggyőzzék a hitetleneket. Elismerem és figyelemmel kísérem azt

a hazaas munkát, amelyet a Magyar Asszonyok az egész magyar társadalomban végeznek. Isten áldását kérem önzetlen működésükre.

A megjelentek hosszasan éljenztek beszéde után a kormányzót. A közgyűlés délután 5 órakor kezdődött, amelyen többek között megjelent Bartha Richárd a kabinetiroda főnöke, Schandl Károly államtitkár és felesége, a Baross-Szövetség képviselői és még számosan. A kormányzó felesége leányával és Anna szász hercegnővel együtt érkezett.

A közgyűlést Tormay Cecile nyitotta meg. Beszédében ismertette a Magyar Asszonyok hazafias működését. Majd köszönetet mondott azért a munkáért, amelyet szerteszét az országban és a felvakban végeztek.

Tormay Cecile éljenzéssel fogadta beszéde után Kiss Károly az egyesület főtájkára tartotta meg titkári jelentését, az egyesület jótékonyági, háziipari, szervezési és kulturális munkájáról. Azok a játékok, amelyeket a Magyar Asszonyok készítettek — mondotta — több száz magyar nőt juttatott munkához.

Több felszólalás után indítványokat fogadtak el, így a közgyűlés este 7 órakor véget ért.

## Debrecen neve török eredetű

Németh Gyula Debrecen őstelepeseiről.

Jól sikerült felolvasó ülést rendezett vasárnap délelőtt 11 órakor a báró Eötvös József kollegium volt tagjainak szövetsége a városi zenedisztermében.

A felolvasó ülésnek különös jelentőséget adott az a körülmény, hogy az egyik kiváló magyar tudós éppen Debrecen őstelepeseivel foglalkozott.

Az érdeks felolvasó ülés nagy közönséget vonzott. A zenede diszterme teljesen megtelt közönséggel. Ott voltak: dr. Pap Károly egyetemi rektor, számos egyetemi tanár, dr. Adv Lajos főgazgató, a tudós író és zenévilág számos előkelő tagja.

Dr. Csütös Ferenc városi tanácsnok, volt Eötvös kollegiumi tanuló, szép beszédben emlékezett meg a kollegium szép multjáról, nagy jelenéről és biztató jövőjéről. Rámutatott arra, hogy ez a kollegium hány kiváló embert adott a hazának. Rámutatott arra is, hogy a kollegiumi szövetség egy folyóirat kiadását tervezi és erre a célra vándorgyűléseket tart. Átadta a szót dr. Németh Gyula egyetemi tanárnak.

Dr. Németh Gyula egyetemi tanár török-nyelvész, Debrecen nevééről és őstelepeseiről szólott. Kifejti, hogy a Debrecen nevének eddig a szláv nyelvből magyarázták. Ez szerinte legenda. Az új irány másképp magyarázza. A honfoglaló magyarral sok török jött a hazába és sok ősi szó, különösen helynév törökből maradt ránk. Debrecen neve először 1236-ban a Várdi Regesztrumban fordult elő, mint Debrecun. Ez a török Debreszun szóból származik, ami azt jelenti, hogy „mozogjon”. Szerinte a szótó debre, mely azt jelenti élni,

mozogni, a szün vagy szin széttagorandó mód. A török személynév sokszor ilyen ige szóból is ered. Ilyen lehet a Debreszun név is. Ezt egy török ur viselte. Ennek birtoka volt Debrecen.

Ilyen török szavaknak mondja Bószormény nevet, mely a buszurmán szóból származik, amely muszultánt jelent. Balmaz meg a Tolmaz szóból ered, amely nem lévőt jelent.

Németh Gyulának nagy tetszéssel fogadott előadása után Kodály Zoltán, a budapesti zeneművészeti főiskola tanára tartott előadást a régi magyar tánzenéről. Ismertette a zeneművészetet. A XVI. századból a tánczene, a XVII. századból a 20 tánczene maradt fenn. Nagyobb fejlődés észlelhető 1790-től kezdve. Az ekkori zenében olasz, német, franciaozia van, de van benne bécsi lengyel, kis orosz motívum is. Vékonv erecske csak a magyar.

Az első gyűjtemény 1820—30 közötti időből maradt. Ezek a veszprémi magyar nóták. 130 nóta maradt fenn 12 füzetben. Híres darabok maradtak fenn Lavotta Bihari Csernak, Rózsavölgyi neve alatt. Ezekből mutatott be néhány példányt, melyet I. hegedűn Piribauer Ferenc, II. hegedűn Jakucs István, gordonkán dr. Szeres Zsigmond adtak elő. Nagy tetszést aratott a Debreceni emlék című zeneszám a Bihari gyűjtemény. A nagy közönség lelkes ovációban részesítette az előadókat és szép eredménnyel zárult az Eötvös kollegium szövetségének debreceni vándorgyűlése.

**RALAPOR** térflaknak velour és filaból FRANKEDENÉL megvásárolható.

## Egy jól sikerült tanulmányút.

Végig hajóztuk a Dunát.

Hazafias ünnepély a mohácsi síkon. — Ahogy a szentet mossák.

(Folytatás és vége.)

Még nem szállt le egészen az este, mikor berobogtunk a szép Pécsre. Igazi város. Tiszta, hiszen a gyakori eső csakran kimossa aszfaltozott utcáit. Szép házak, pompás középületek, sok gyár, teszi forgalmassá.

Mögötte a gyöngyösi Mecsek hegyeig már zöldre. A természet itt egy hónappal előbbre van. A turista egyesület gondoskodik arról, hogy könnyen fel lehessen jutni. Szép kilátás nyílik az ott és fél száz méteres hegytetőről a völgyben fekvő bányatelepekre. Az egész völgy a hegyek alja alá van alagutazva. Keresik, bányásszák a szenet.

A Dunai gőzhajózási társaság a legmodernebb felszerelt bányái ezek. — Mindenütt villany. Naponta 250 vagon szenet bányásznak. A pécsi szén nagyon balás. Haidan kézzel munkások váltogattak ma a kor legmodernebb szénmosóia választja a szenet. Egy gérendszert az egész.

A bányából jön a szén. A kocsit automatikusan kinyitják és ráhull a szén az ömléstőre. Innen elevátorok viszik a szítára ahol 20 milliméterig átszítják. A por ledull a darabost vizen bocsátják át. A vízben leül a pala. A szén fentüszű. A tiszta szén rostára megy. A víz lesziklik. A szentet nagyvíz szerint választja a rosta. Egy vértelen szűtő által megtöltik a szénre várakozó kocsikat.

A szén salakból egész hegy van már. Az elégett salakból másik hegy. A salakból egy kis kén is jut ki. Ez a szadban megyval, mint óriási tüzhányó füstölög évtizedekig.

Az egyik fordulónál majd megijedünk. Fehérre meszelt arcu emberek mozognak. Igen ijiesztők. Meghökkenünk. Vezetőnk látja csodálkozásunkat, rögtön megmagyarázza.

— Ezek a brikettosok.

A néhány ember brikettet gyárt. — A szénport egy kis szurokkal vegyíti és kockává préseli egy nagy gép. Ezek a maszkosított emberek igazán félők és szédők vagonba a kész brikettet. Az ember bőrére a szarkos szénpor nagyon megtámadia. Ezért arukat fülüket karkukat bujai főtől készült néppel kenik be. A rakodóknak gyorsan kell dolgozni, mert a nagy gép percenkint 15 szénkockát csinál. Dolgoznak is, de keveset keresnek.

A szomorú ióvátétel

Még kora reggel, Soriában állanak a vagonok. Ezeket meg kell előbb tölteni. Ez a ióvátétel. Naponta 80 vagon szén megy Jugoszláviának. Csak ha ezt kiadta az óriási gérendszert, dolgozik az óriási gérendszert a részvénytársaság.

nak. De akár magának, akár Jugoszláviának dolgozik, neki csak haszna van, mert a ióvátételi szentet a magyar állam fizeti meg a gyárnak.

Délután van, a kolosszus mecáll s a tenger szenas vagon Mohács felé megy, hogy nőtse a szénhegyeket, melyek a mohácsi Duna parton kilométer hosszan nyúitóznak.

Utunk a világhírű Zsolnav majolika telep felé visz. Az óriási telep maga egy művésztelep. A mai szomorú gazdasági helyzet megviselte. Egy héten négy napot dolgozik. Az egykor művészi gyár most tömeggyárként kancsót zsiros bódókot, villanyviziceteket gyárt. Rakatában meg a multból megmaradt művészi tárgyak vannak. Ez is sok millióba kerül és nem veszik. Kár a telepért. Az ország gyáralapító hatalmas bronzszobra ott áll Pécs főterén az unokák hétről-hétre ráfizetnek az üzletre.

A török minaret a mecsetből formált templom mellett a székes egyházhoz a legszebb magyar katolikus templomhoz jutunk. Szükség időnkben is pár óra hosszáig nézzük a pompás freskókat, a gyöngyösi faragványokat, diszitéseket. Az oltár egyeztető és egyetlen templom, hol vasár- és ünneppon a nap a hívőkkel szemben mézizik.

Két templom van egymás felett. — A várnagy már vár az alsó templom lejárataánál és kalauzol a seitelmes sőtőt alsó templomban. Antik emlékek bő mutataitai mellett haladunk el kis kápolnák fogadnak bennünket.

Az oldal lejárataán a szűk katakombákba megvünk le. Régi keresztény temetkező helyek a IV. századból. Egy árva koponya néhány emberi csont meglátható a kőkorosóban. Szé pódon felfestményei, a kereszténység első századaiból valók.

A szén egyetem a pompás jesuita kollegium, a mintaszerűen felszerelt Zrinvi féle nevelő intézet mellett visz utunk lakásunk felé.

Vissza Budapestre.

A kora reggel a ragzózó Nap a szén Mecsek alján üdvözöl bennünket. A vonat rebült a pompás vidéken s a Nap nazarul szórta rá jótékony sugarait.

A hegy dombból simult. Széles völgyek ben nyáiak legelészték. A síkon meg szánt a színtő és zöldel a tavalyi vetés. Nincs erre folvó. A Sió széles csatornán halászbárkák állanak. A levező csatornák vízzel rétet öntöznek.

Félnapi út és utra a Duna partján széluld vonatunk. Néhány perc és megérkezünk a záos, gondterhes nagy városba Budapestre.

Dr. Ecsedi István.

## A város mérsékli a földbérleteket.

Egységes búzaárakban szedi be a bért ez évben.

Debrecen város birtokának bérlői már régebben kérték a városi tanácsot, hogy a búza bérletet aranykorona bérletre változtassa át.

Ez a kíváncsalom országos volt. Több gazdasági anketen foglalkoztak a kérdéssel. Végre abban állapodtak meg, hogy ezt a nagyon is magánjogi természetű kérdést nem lehet erőszakkal szabályozni.

Debrecen város házipénztárának felügyelő bizottsága is tárgyalta a kérelmet. Belátta azt, hogy a bérlők kérése józ. A búza árát felhajtotta a spekuláció, az állat árát lenyomta szintén az. Könnyíteni kell a bérlők helyzetén.

Ezért azt javasolta, hogy az 1924—25 gazdasági évre a búza bizo-

nyos méltányos egységes árban, 442 ezer koronában, a rozs 372 ezer koronában állapíttassék meg. De kimondja, hogy ez a kedvezmény csak azok részére adatik meg, akik a közgyűlési határozattól számított 30 napon belül az elmúlt év tartozásait és ez évi tartozásainak háromnegyed részét kifizeti. Végül hogy ez az intézkedés úgy a nagy, mint a kis lérlőre áll.

Zöld József előterjesztéshez elsőnek dr. Markovits Elemér szólott. Ő nem tartja időszertűnek, hogy ebben határozatot hozzanak. Az elmúlt héten a minisztertanács foglalkozott a kérdéssel és mint az értesítés hozta, az 50 holdon alúli lérlőteknél át kell változtatni a búzaértéket arany-

**A világhírű amerikai**  
**„Cormick“ traktorok 3 vasú „Cormick“ ekével**  
**feltámulhatatlanok!**  
 Kizárólagos képviselő: **Ráhmer Sándornál** Debrecen, Piac-u. 43. Telefon: 9-62. szám.

Koronás bérre, az 50 holdon felüli bérleteknél a kormány szabad megállapodás tárgyává hagyja a bérletet.

Mivel Debrecen városának jövődelme tulnyomólag a földbérletekből származik, nem lehet egy előkelő gesztussal ilyen engedményeket tenni és javasolja, hogy a város ne vájon a kormány intézkedése elé.

Nyíri Ernő és Balogh István a határidő meghosszabbítását javasolják.

Zöld József tanácsnok Markovits Elemérnek válaszol és kijelenti, hogy a haszonbérlet legnagyobb része hátralekban van a bérrel. Az egy havi határidő arra jó, hogy ez biztatja a bérletet tartozásai megfizetésére.

A bizottság Markovits indítványával szemben az előadó javaslatot fogadta el és ezt terjeszti a közgyűlés elé.

### Bezárták a szászvárosi kollégiumot.

Szászváros, ápr. 27. Újabb csapás érte az erdélyi magyar oktatás ügyét, a szászvárosi hírneves kollégium dr. Nagy Sándor igazgatója előtt megjelent tegnap délelőtt Brattar John nagyszabeni tanügyi főszektor és előadta, hogy titkos feljelentés érkezett az intézet ellen s ez ügyben őt bízták meg a fegyelmi eljárás lefolytatásával. Ezért az intézetet bezárták.

### Aczél Géza fellebbezését elutasították.

Aczél Géza nyugalmazott műszaki főtanácsos nyugdíja és lakáspénze megállapítása ellen fellebbezett a közgyűléshez. Fellebbezésében azt mondja, hogy kinevezése alkalmával neki 2000 K városi pótlékot és 25 éves szolgálatkor ismét 2000 korona városi pótlékot állapítottak meg és ezeket nem vették figyelembe nyugdíja megállapításánál. Bár őt teljes fizetéssel nyugdíjazták, mégsem kap annyi lakbért, mint a hasonlófizetési osztályban levő aktív tisztviselő.

A fellebbezési ügyet a jog és pénzügyi bizottsági ülésen dr. Vásáry István főjegyző referálta, aki rámutatott arra, hogy az első 2000 korona pótlékot a fizetések egységes rendezése már a háború előtt megszüntette. A 25 éves szolgálatkor megállapított 2000 korona beszámíthatása most van tárgyalás alatt. Miniszteri rendelkezés van arról, hogy a nyugdíjas alkalmazott nem kaphat annyi lakbért, mint egy aktív tisztviselő. A városnak is ehhez kell magát tartani.

Indítványára a jog és pénzügyi bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a fellebbezés első és utolsó pontjait utasítsa el, a másodikra pedig várja be a bizottság határozatát.

**Építő mester urak figyelmébe!**

### Homokot

korlátlan mennyiségben saját földemről és igámmal köbméter-számra 50,000 K-ért

### szállítok.

Téglát, vagy bármilyen fuvarozást is jutányos áron vállalok. Megrendelni lehet: Sámson-utca 8. Árpád-tér. (VETÉSSY-NÉL.)

## Békebeli segílyt ad a város jövőre a Csokonai színháznak

A Csokonai színház súlyos válsága. — Országos a baj.

Kardoss Géza a Csokonai színház igazgatója már régebben kérelmet intézett a város közönségéhez, melyben feltárja, a színház szomorú helyzetét és segílyt kér a várostól.

Kéri, hogy a város egy mozgó színházat és pedig az Uránia színházat eszközölje ki számára. Ha ezt nem kaphatná meg, eszközölje ki a város, hogy a Csokonai színházban előadás előtt és után mozgó előadásokat rendezhessen. Ez által fedezze a deficitet, melyet a színházon vall.

Tekintettel arra, hogy a jövő évi szervezkedés április végével kezdődik, ő csak úgy foghat társulata megszervezéséhez, ha jövőre a város neki a színház fűtést, világítást ingyen adja. A városi szómélyzetet a város fizeti, a tűzbiztosítást a város vállalja. A vizalmi-adót elengedi vagy 5 százalékra mérsékli. — Kéri továbbá a békebeli pénzügyi szubvenciót és mivel hitele kimerült a város adjon neki egyszersmindenkori segílyt képen 400 millió kronát.

Ha pedig a város ezt a kérését nem teheti meg, hajlandó május 1-én a szerződésből kilépni és átengedni helyét másnak.

Amde, ha a város közönsége nagyobb szubvenciót adna egy másik színházgátnak, ő ragaszkodik a szerződéshez, hogy ezáltal anyagi romlását helyrehozza.

A színházi bizottság jól megfontolta Kardoss Géza színházgatói kérelmét és arra az álláspontra helyezkedett, hogy a Csokonai színházat nagy áldozatok árán is fenkell tartani.

Epen azért azt javasolta, hogy megkell adni a színházgátnak a következő évre a háború előtti 20,000 aranykorona szubvenciót, felhívja a városi tanácsot, hogy szerezzen moziengedélyt és engedje át a színházgátnak, hogy ezzel pótolja a hiányt. Adjon lűtést, világítást. A 400 millió rendkívüli segílyt helyett adjon 100 millió korona egyszersmindenkori segílyt.

A város házipénztárának felügyelő bizottsága nem fogadta el a színházi bizottság javaslatát. Az idei szezonra a színház részére megállapított összeg felemelést nem javasolja. Nem járulhat hozzá a 100 millió korona egyszeres mindenkori segílyt sem.

A jövőre nézve javasolja, hogy az igazgátnak a fűtést, világítást mellett a békebeli évi 20,000 aranykoronaszubvenció adassék meg.

Javasolja végül, hogy Kardoss Géza színházgató a szerződésből bocsátassék ki, hirdetéssék új pályázat, melyben a fenti segílyk mellett csak az épület adassék és a tűzbiztosítás, a város ellenőrzést gyakoroljon az előadásokra, de helyi árak megállapítását engedje át az igazgátnak.

Dr. Csűrös Ferenc a színházi bizottság javaslatát ajánlja elfogadásra és azzal indokolja, hogy a nehéz helyzet országos és oka az általános rossz gazdasági helyzet, a pénzügyi, továbbá a mozik túlságos látogatottsága. Szerinte akárki pályázik a színházra a Kardoss Géza helyére jut, azon is segílyt kell, ezért inkább a mostani színházgátnak kell segílyt.

Markovits Elemér dr. a felügyelő bizottság javaslatát fogadja el. A színházi művészeti produkciója nem Debrecenbe való. Általános a panasz a színház ellen. Bocsássák ki a város Kardoss Gézát és próbáljon meg más színházgatót. Ő hiszi, hogy ez több szerencsével dolgozik. A mozi engedélyt a város részére kell megszerezni.

Magoss György szerint minden azon fordul meg, fenn akarja tartani a város a színházat vagy nem? Ha fenn akarja tartani, akkor megkell adni a színházi bizottság által javasolt szubvenciót.

Országos a romlás. Az állam nem tud segílyt. A költségvetés 14,700 aranykoronát ölel fel a 22 magyar vidéki színházgató részére. Ezt megosztani sem lehet. Minden város, ahol állandó színház van kéri a mozi engedélyt, hogy színházát segílytse. Kérte a jog és pénzügyi bizottságot, hogy a színházi bizottság javaslatát fogadja el, mert nem szeretné, ha Debrecen város egy szűkebbül határozatával oda jutna, hogy színházát be kellene zárni.

Hegedűs Jenő, Vásáry István, Poroszlay László, Balogh István a színházi bizottság javaslata mellett szözltek. Végül a bizottság többsége elfogadta az előadói javaslatot és ezt fogja a közgyűlés elé terjeszteni.

### A Budai Dalárda május 3-iki hangversenye.

Nagy élvezetben lesz része május 3-án, vasárnap Debrecen város közönségének. A világhírű Budai Dalárda ugyanis e napon délutáni 6 órakor fogja megtartani az Arany Bika szálloda dísztermében nagy hangversenyt.

A hangversenyen a férfiak irodalom legszebb termékeit fogja a nagy hírű Budai Dalárda mint a kórusa bemutatni. Krausz Ilonka zongoraművész pedig, aki a Budai Dalárdával együtt fog érkezni néhány brilliáns művészi számmal gazdagítja a gyönyörű műsort.

A hangverseny teljes műsorát néhány napon belül már közölni fogjuk.

A Budai Dalárdával együtt dr. Baránszky Gyula m. kir. kormány főtanácsos, a Magyar Dalosszövetség ügyvezető elnöke is városunkban érkezik, akit a vasuti állomáson a helybeli dalos egyesületek fognak ünnepélyesen fogadni.

A Budai Dalárda vasárnapi nagyhangversenyére a jegyek a Molnár E. utóda és Riskó cégnél már váltakoznak.

I. rendű ülőhely 50,000 K. II. r. ülőhely 40,000 K. III. rendű ülőhely 30,000 K. erkélyülés 25,000 K. Páholy 4 személyre 220,000 K. 6 személyes páholy 250,000 K.

## Ujdonságok.

Április 30-án lesz a városi közgyűlés. Debrecen város főrendihatalmának bizottságának közgyűlése április 30-án, csütörtökön délelőtt 9 órakor lesz. A tárgysorozaton 19 pont szerepel. Ezek közül legfontosabb az 1925 évi költségvetés letárgyalása lesz.

Dr. Révész Imre előadása a Templomegyesületben. A hitvédelmi szakosztály rendes havi gyűlést május 1-én, délután 6 órai kezdettel a Kollégium dísztermében dr. Révész Imre lelkész tart előadást: „A temetés református szempontból” címmel. A hitvédelmi szakosztály gyűlései teljesen ingyenesek, ahol minden érdeklődő református férfit és nőt szívesen lát a szakosztály, sőt nagyon kívánatos, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a gyűlésen a református egyháztagek. Különösen ajánlatos, hogy a református egyház új tagjai látogassák minél szorgalmasabban a hitvédelmi szakosztály gyűléseit.

Debrecen menyasszonyai és vőlegényei. Az elmúlt héten a debreceni angyalkönyvi hivatalnál a következő eljegyzéseket jelentették be: Viktor Miklós rkath. cipészvezető Fekete Margittal ref., Jándi Ferenc ref. irodatiszt Szabó Klárával ref. Bernhart Ferenc rkath. hivatalnok Nagy Máriával ref., Szathmári Károly ref. hivatalnok Farkas Eszterrel ref. Bakó József ref. dohányvárosi munkás Molnár Erzsébettel ref.

Debrecen város sürgeti a békeszerződés revízióját. Az Országos Magyar Nemzeti Szövetség átfirt a törvényhatóságokhoz, hogy az egész Közép-Európai néhez gazdasági helyzetnek oka a békeszerződés revíziója érdekében anélkül, hogy békeszegésnek tekintenék. Ezért a magyar nemzetnek minden erejével azon kell lenni, hogy a békeszerződés revízió alá vétessék. Debrecen város közgyűlésének jog- és pénzügyi bizottsága tegnapi ülésén tárgyalta e felhívást és kimondotta, hogy azt javasolja a közgyűlésnek, hogy írjon fel a kormányhoz és a nemzetgyűléshez, hogy minden erejével azon legyen, hogy a békeszerződés revízió alá kerüljön.

A város átveszi a tiszafüredi út kész részét. Az államépítészeti hivatal jelentette, hogy a Debrecen-tiszafüredi út nagy látóképen túl fekvő szakasza 11-15 kilométerig kész, a város vegye át. A tegnapi jog- és pénzügyi bizottság azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy az utat vegye át és gondozza.

Selymek, szövetek, női és férfi fehérneműk, harisnyák, keztük, vásznak, zefrek és mindenféle rövid áruk legolcsóbban Horovitz Gyula divatruházában Debrecen Piac-utca 40. szerezhetők be.

Tűzközbiztosítás, ügyesbiztosítás, régi tűz és életbiztosítás. Szivacs 14-15. Telefon 256.

### Risiparosok Géplakatos Iparvállalata Rétes-u. 85

Tu'ajdonosok Sajtos és Kaufmann

VÁLLAL: esztergályos, géplakatos munkát, gépek javítását, magánjáró átalakítását, malomalkat részek, transzmisszió-tengelyek, gyűrűs kenésű dobcsapágyak, szij kerek állandóan raktáron. Telefon: 367.

### Heti 100 ezer, vagy havi 400 ezer

korona részletfizetésre készítek -o- öltönyt vagy kosztümöt -o-

**TEGDÉS JANOS, Péterfia ucca 42**

### Üzlet felosztás miatt

a raktáron lévő: női és férfi szövet, zeng, fehérnemű, vászon, chiffon, chiffon batizst, alsó- és paplanlepedő vászon, paplan, lyberti, sephir, frenc, kanavász, karton, voál, parhet, női, férfi és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött: és rövid árut

mélyen leszállított árban árusít

**Róth Imre divatárúháza**

Csapó-utca 37. szám.

Burgondia sarok.

## Bezárult a budapesti Nemzetközvásár.

Budapest ápr. 27. Ma este záródtak le utoljára a budapesti nemzetközi vásár kapta a nagyközönség részére. Ennek a vásárnap komoly üzleti következményei voltak. A néhez ipartól kezdve az Izszes részt vett szakmák jelentős megbízásokat nyertek. Ezen megbízások javarészt az itt tartózkodó külföldi vásárlóktól eredtek. Különösen nagy részt vettek ki e téren a román, jugoszláv és a török kereskedők, de számos üzletet sikerült a nyugati államokkal is kötni és Svájc, Németország és Csehszlovákiával is.

**Meghívó.** A debreceni ipartestületnek 1925 évi május hó 3-án, délelőtt 10 órákor sajtó dísztermében tartandó huszonhatodik évi rendes közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Előjárósági jelentés az ipartestület 1924 évi működéséről, 2. A testület 1924 évi zárszámadásának betérjesztése, számvizsgálók jelentése és határozathozatal a zárszámadás felett, 3. Az 1925 évi költségvetésről, 4. 17. rendes és 13 póttag választása, 5. Alapszabály módosítása, 7. Esetleges indítványok. Ezen közgyűlésre az ipartestület tisztelettel meghívja az iparosokat. Varjassy Imre elnök

### Mautmartrei farkasok. Világatrakció.

**Házasságok.** Az elmúlt a debreceni anyakönyvi hivatalban a következő párok kötötték házasságukat: Jóna András ref. Porcsin Eszterrel ref., Szabó István ref. Székelyhídi Eszterrel ref., László János eskth. Sinos Annával eskth., Hanesch Antal eskth. Somogyi Erzsébettel ref. Kovács Lajos ref. Ludmann Piroskával ref. Kozma Imre ref. Molos Juliánnával ref. Lőrinczi József ref. Haia Eszterrel ref. Fried Chaim izr. Schwartz Marzittal izr. Klein Ede izr. Róth Beáttával izr. Groszmann Jenő izr. Grósz Juliánnával izr. dr. Lipschütz Endre izr. Berkovits Margittal izr.

**Elvágta üterét.** Súlyos szerencsétlenség történt tegnap a Domb-utca 7. szám alatt. Hqlász Gábor ottani lakos ugyanis mikor lakásába beakart menni, a lépcsőnél megbotlott és neki esett az üveges ájtónak. Jobb kezével beörte az ájtó üvegjét, melynek szilénkjai összevagdalták kezét, s: t ütőerejét is elvágta. Az erősen vérző embert első segélyben a mentők részvették, akik aztán ki szállították a súlyosan sebesült Hqlászt a sebészeti klinikára.

**Fényképezőgépek és fotófilmek legnagyobb választékban Berzékly műtermében Ferenc József-ut 38. Lemes eladás darabonként is.**

**Máthéi János**  
vizvezeték, osztorház és  
fürdőberendezési vállalata  
Csapó-u. 24. Telefon 321.

**Festéket,**

padlólakot, brunolint, ter-  
pentint, fírniszt, zománclak-  
ot és minden színű por-  
festéket kiváló minőségben  
nagyon olcsón vásárolhat:

**STERN**

festéküzletében Piac uca 10.  
„Bika“ szállodával szemben

## Működnek a bolgár merénylők.

**Szófia,** ápr. 27. A nyomozás során megállapították, hogy az összeesküvők Várnában fel akarták robbantani a rendőrfőnökséget, továbbá a város legtöbb középületét. 200 kiló robbantó szert találtak felhalmozva.

**Szófia,** április 27. A merénylet ügyében folyó nyomozás, amely az összeesküvők bevallása alapján, helyes útra jutott megállapította, hogy

a szófia székesegyház ellen elkövetett merényletnél az agrár kommunisták működtek közre. Fel akarták robbantani a szobranje épületét is, valamint a posta és távíró központot. A katonai hatóság szigorú intézkedése azonban ezeknek a tevékenységnek végrehajtását idejében megakadályozta.

## A kolozsvári dalnokok Debrecenben.

Távolról a bérce Erdélyből, a kincses Kolozsvárról jött hozzánk egy lelkes magyar dalos csapat. — A kolozsvári Polgári Dalkör 35 tagja a budapesti áruminta vásárt megtekintette s ez utjában felkereste csonka hazánk nagy magyar városait: Szegedet és Debrecent.

Az erdélyi magyar dalos testvérek vasárnap délután érkeztek városunkba. A pályaudvaron az összes debreceni dalárdák testületileg fogadták a kolozsvári dalnokokat.

Debrecen város nevében dr. Vársány István főjegyző, polgármester-helyettes, az összes dalegyletek nevében dr. Balla Bertalan th. tanácsnok, a debreceni székelyek nevében pedig Bodor Gyula erdőfőtanácsos üdvözölte az erdélyi vendégeket. A debreceni Városi Dalárda Jellegje és a Hymnus eléneklésével üdvözölte a kolozsvári dalkört.

A szíves fogadtatást Csizhegyi Sándor, a kolozsvári Polgári Dalkör titkára szíves szavakban köszönte meg és jellegjü eléneklése után a dalkör tagjai szállásukra mentek. — A debreceni jónévű Iparos Dalkör tagjai igazi magyaros vendég szeretettel látták vendégül a kolozsvári dalkör tagjait.

Este 8 órákor az Arany Bika szálló dísztermében hangversenyezett a Dalkör nagy közönség előtt. A szokásos hangverseny keretét messze felül multa ez az est. Igazi hazafias ünnepség volt. A magyar lelkek dalban öleltek össze ez estén.

### Mautmartrei farkasok. Világatrakció.

**Singer varrógépek** részletfizetésre most tőlük bárki által elérhető. Singer Co. varrógép részv. társ. Debrecen, Piac uca 79.

**A „Kálvinisták Templomegyesülete Vezetekara“** tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztülnél). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

KOSSUTH UCCA 3. SZ.

**Kása**  
KALAPOS  
DEBRECZEN.

NŐI ÉS FÉRFI

**KALAPOK**

átformálása a legújabb divat szerint.

Uj kalapokat megrendelésre készítek. ....

HOTEL

**ASTORIA**

KOSSUTH LAJOS-UTCA

Szobák fűtéssel napi 60,000 koronától.

HOTEL

**PALACE**

RÁKÓCZI-UT

Szobák napi 50,000 K-tól.

== A főváros két legmodernebb szállodájában. ==

**Értesítjük t. részvényeseinket,** hogy alapítók emelésünk alkalmából kiadott ideiglenes részvényelismérvényeiket tényleges részvényekkel cseréljük át. A becserélések már a mai naptól kezdve eszközölhetők. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet R.-T.

**A cserei csendőrs tűzifája.** A kommunizmus idején elharapódzott nagy fatolvajlások megállítására Debrecen városa kérte, hogy egy csendőr járőrleítésnek a Cserén, melyet később csendőrré fejlesztett a parancsnokság. A város a csendőrsnek fejenként és évenként 1—1 öl tűzifát adott ingyen. A csendőrség azonban méltányos árat kíván a fáért fizetni, kérte az ár-megállapítást. A tegnapi bizottsági ülés úgy határozott, hogy tisztviselő fáiban adja a cserei csendőröknek a fát. Ezt a határozatot a közgyűlés bírálja felül.

**Aki a más ingatlanára vett kölcsönt.** Szabó Jánosné egykor jóméenteli kávémérés tulajdonosa anyagi zavarában komaasszonyának nevére kölcsönt vett fel a Pataki-féle ingatlanforgalmi irodából. A dolgot úgy oldotta meg, hogy komaassznya Tóth Bálintné nevére mondotta be és annak ingatlanára tábláztatta be a kölcsönt, amelyet Pál Károlytól kapott. Tóth Bálintné csak a bekebelezés kikézhesít-sekor tudta meg a csalást s feljelentésére Szabó Jánosné letartóztatott. A tegnapi fő tárgyaláson a debreceni kir. törvényszék esalás és 3 rendbeli magánokirat hamisításért egy évi börtönrre ítélte Szabónét. A felek felebbeztek.

Másfél évi börtönrre ítélte tovaj. Kállai Sándor munkanélküli csavargó éllenször vétett a tulajdon szentsége ellen. Legutoljára Debrecenben Nagy Sándortól sok aprójszöveget lopott, később pedig ellopta a Balogh István ruháját. A bíróság a tegnapi tárgyaláson két rendbeli lopásért másfél évi börtönrre ítélte a meggrözött tolvajt. Az ítélet jogerős.

**Népesedés.** Az elmúlt Éteén 31 fia, 34 leány összesen 65 gyermek született. Ez idő alatt elhaltak 66-an. A város lakossága e szerint 1-el csökkent.

**A város nem ad homokot a Svetits-intézetnek.** A Svetits-intézet igazgatósága kérte a városi tanácsot, hogy építkezéséhez adjon a Demke mellől 500 köbméter homokot. A városi tanács nem találta teljesíthetőnek a kérelmet, mert magának kell a homok.

### Mautmartrei farkasok. Világatrakció.

**Tölgy hordódonga árverési hirdetés.** A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara érdekltsége tudomására hozza, hogy a miskolci m. kir. erdőigazgatóság 428 akó tölgy hordódonga eladására árverést hirdet. pályázati határidő május 12-ike déli 12 óra. Részletes tájékozáds a m. kir. Erdőigazgatóságnál. Miskolc szerezhető.

Gyógyszerészeti és kereskedelmi **Dobozok,**  
minden változatban készítenek  
DAVIDHAZY KALMAN könyvkötéses  
és dobozgyár r.-t.-nél, DEBR. CZEN.  
FÜVÉSZKERT U. 8.

**KNOTTI KOVÁCSNÉ**  
szabászati és varróbiskolája  
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM  
Belratkozás 9 órától 1 óráig, k. n. 3—6-ig.

## Zenyészbikákat vesz a város a Hortobágyra.

Már évek óta panaszzal, hogy kevés a Hortobágyon a tenyészbika. A város törzsgyűlése nem tud eleget nevelni, a bikatelep állományában pedig nincs még megfelelő. A gazdák közbelépésére a város a mezőrendészeti törvényekre támaszkodva, mely szerint a közlegelőknél a közlegelőknél a község köteles tenyészbikákat tartani elhatározta, hogy tenyészbikákat vesz.

A tanács ez elhatározása tegnap került a jog és pénzügyi bizottság elé. Zöld József tanácsnok rámutatott az apa állatok beszerzésének szükségére. Fedezetül a bikabért és egy külön kivetendő bikadíjat jelölt meg. A bevásárlandó bikák számát nem kéri megállapítani, hiszen a szükség szabja meg. A vásárlás eszközésére egy bizottságot állított össze. A befolyó díjakat 10 százalékos állami hitellelölleggel kívánják lebonyolítani.

A bizottság egyhangúlag elfogadta Zöld tanácsnok javaslatát és pártolójául terjeszti a közgyűlés elé.

## Színház.

Április 28-án: **Ezüstlakodalom,** színmű A) bérlet.  
Április 29-én: **Ezüstlakodalom,** színmű B) bérlet.

## Tapolczay Dezső meghalt.

Budapest, ápr. 26. Tapolczay Dezső fővárosi Operaszínház igazgatója ma éjjel lakásán 58 éves korában meghalt.

Premiereje van ma este az Ezüstlakodalom Paul Giraldu, poétikus legújabb színművének, mely a budapesti Vígyszínház ezidei slágere. A kiváló szerzőt a közönség „Szeretnő” vigjátékból ismeri, melyet a Renaissance színház együttese adott elő szenzációs sikerrel.

A gárdista Kulinyi Ernő és Vincze Zsigmond a diadalmas Hamburgi menüszöveg szerzőinek legújabb operettjét mutatja be a színház előadásában. Az operette ensemble óriási ambícióval készült a gyönyörű operettre, melynek tárgya Kjsfaludy és Szendrői Roza szerelme.

### MOZGO SZÍNHÁZAK:

**APOLLO:** A legszebb Métro film a „Vészharj”. Az emberek és elemek harca Kisérő: Cinege a pékségéd.

**VIGSZÍNHÁZ:** Herczeg Ferenc regénye „Mardalóna két élete” a címszerepben Henry Portennel. Kisérő: Pilotti a könyvügnök.

**Jönnek:** Korunk leányai. Asszonyok ha szeretnek.

## Nem sikerült a debreceni tavaszi vásár.

Nycmasztó pénzhiány a vásáron.

Most zajlott le a híres debreceni tavaszi nagyvásár. A vásár arányában és forgalmaiban messze mögötte maradt a régi nagyvásároknak.

A nyomasztó gazdasági helyzet. Az immár türethetetlen pénzhiány erősen érzett a vásáron. Termény már nincs eladó a gazdánál, a jószág ára leesett. Nem árult a föld népe, nem árult az iparos, a kereskedő sem.

Általános panasz és pangás volt a vásáron. Portéka volt bőven, de feleáron kérték, amiért meg az árus nem adhatta.

Az állatvásáron kicsi felhajtás mellett szilárdult.

A juhvásáron a felhajtás kicsi volt. Mindössze 700 darab juh és 600 darab bárány került eladásra. A juh és a bárány párja átlag 800 ezer koronáért cserélt gazdát.

A szombati sertésvásáron a kövér piacon 240 drb. volt a felhajtás s ennek megfelelőleg nagy volt a kereslet is. A vásár irányzata élénk volt. Prima sertés ára 18. kivételesen 19 ezer, közepes 17-18, sovány 16-17 ezer korona volt.

A sovány piacon közepes felhajtás mellett közepes kereslet volt. A hízónak való sertés 13-18 ezer koronánál között kelt.

A vasárnapi lóvásáron a felhajtás nagy, a hétfői közepes volt. Érdeklődés főleg a katonalovak iránt mutatkozott. Jó minőségű 7-12, közepes 4-5 millió koronánál között kelt. Silány lovak ára 500 ezer koronánál kezdődött. Az irányzat általában emelkedést mutat.

A szarvasmarha vásáron nagy felhajtás volt élénk érdeklődés mellett. A vásár általában szilárdságot mutatott. Vágó marha 8-12 ezer, szopós borjú 8-11 ezer koronánál között kelt. Jarmos ökör párját 9-15 millióért, a fejőstehenet 3-7 millióért vették. Általában az egész vonalon erős emelkedés mutatkozott.

A kirakodó vásáriban tömördek portéka, kérik, de nem veszik. A derék csizmadiák mesterek a vásártéren árultak. Rengeteg csizmat vittek fel. Jó csizmat kaptak a vevők 250-280.000 koronáért, ünnepeit 300-350 ezer koronáért. Nagyon kevesen voltak a csizmadiaik ezt az ideit enyhe száraz télnek tulajdonítják, amikor a paraszt megspórolt egy pár csizmat.

A guba, szür, se kell. Feleáron kérik. Nagyon jó szür lehet 800 ezer koronáért kapni és gubát is egy millióért. Pedig még a téli vásáron más félért sem kapta volna meg.

Amint a ruhanemű nem kellett, úgy nem kellett a többi portéka sem. A mézeses sátorokelőtt is alig volt vevő. Pedig máskor ehhez alig lehetett férni.

A komédiák árai szilárdak voltak. A hinta még mindig két ezer, a forgó sem enged. Látványos komédia kevés volt.

A vásárral senki sem volt megelégedve. A sok panaszkodó árus már hétfőn este elutazott, mert a debreceni tartózkodása költséges volt és hiába várt jobb vásárra.

## A mai tőzsde.

A korona 72.

A múlt hét végén megnyilvánult barátságosabb hangulat evence irányzatra változott, át külföldi hírek hatása alatt már invitáskor alacsonyabb árfolyamok kerültek felszínre és bár délelőle néhány értékben kedvezőbb hangulat kerekedett felül az átmeneti nyugulás után, a tőzsde zárlatig tovább lánvult és zárlatkor fordultak elő ma a legalscsenyebb árfolyamok. Kuliszban M. Hitelt ma már szelvény nélkül jegyezték, árfolyama ma 1 százalékat esett. Salgó 2. Rima 3 százalékat veszített, vaspiacban Ganz Danub. 2 félét hanyatított, Villamos és Fegyver azonban az általános lánvagság ellenére megjavították árfolyamukat. Bányá és cukorpiacban 1-3 százalék árvesztések fordultak elő. A malompiac tartott volt.

Egy-két közép érték, mint Burvasút és Nagybáttonvi szilárdan tendáltak. A forgalom csekély volt.

**Zürichi zárlat:** Páris 2673 fél. London 2490. Newyork 516. Brüsszel 2610. Milan 2113. Amsterdam 206.55. Berlin 122 háromnegyed. Bécs 72.70. Szófia 377 fél. Prága 1532 fél. Varsó 100. Budapest 72. Belgrad 830. Bukarest 230.

**Terménytőzsde zárlat:** A mai termény tőzsdén az irányzat kenyérmagvakban lánvább, a takarmány cikkekben tartott volt. A búza 10 a rozs 5, a korna 2500 koronával olcsóbbodott. Egzebek változatlanok maradtak.

Hivatalos árak: Búza 76-os tiszavidéki 512 fél és 515. evéb 510-512 fél. 77-es tiszavidéki 517 fél és 520. evéb 515-517 fél. 78-as tiszavidéki 522 fél és 525. evéb 520-522 fél. rozs 457 fél és 450 korna 237 fél és 240. evébeke változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 2700. Árak: könnyű 12-15. közép 17.5-18. nehéz 18.5-19.5. A vásár lánvha volt.

Vágómarhavasár: Felhajtás 775. Ökör prima 115-145. kivételesen 15-15.5. közép 8-11. evenge 6-7. bika jobb 9-13. kivételesen 13.5-14. közép és evenge 5.5-8.5. bivaly 5-9.5. tehén jobb 9.5-13. kivételesen 13.5-14. közép én evenge 6-9. kicsotnozni való 3-5.5. növ. marha 5-11. A nagy felhajtás jóval meghalarta a szükségletet. árak kgr. ként 500. sőt némely esetben többel is estek. Üzlet lánvha volt.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizafolyamokról:** Angol font 344000-347000. cseh korona 2103-2123. dinár 1125-1147. dollár 5. dollárosnál nagyobb 7113-71760. kisebb 71030-71760. francia frank 3716-3740. hollandi forint 28281.23557. lei 321-323. leva 513-521. lira 2917-1955. márka 16771-16935. osztrák shilling 10045-10105. dán korona 13065-13205. sváici frank 13760-13914. belga frank 3572-3604. norvég korona 11485-11651. svéd korona 19028-19196. zloty 3546-13700. Amsterdam 28581-28757. Bolgrad 1145-1153. Berlin 16971-17075. Bukarest 321-323. Brüsszel 3602-3624. Kopenhága 13265-1345. Osló 11685-11751. London 345000-347000. Milano 2947-2955. Newyork 71330-717606. Páris 3710-3740. Prága 2123-2135. Szófia 518-522. Stockholm 19278-19396. Varsó 13646-13730. Bécs 10045-10105. Zürich 13860-13944.

Skol dinár francia és belga frank. lei. lira kifizetése és bankiegy csak a mai eleringre érvényes. A Magyar Nemzeti Bank közli az autorizált cégekkel, hogy francia frank lei. lira, szokol. dinár. belga frank kifizetést és bankiegyet csak holnap folvó hó 28-án. délben megállapítandó árfolyamon vesz át. Aranykorona mai árfolyama 14499.

## Mit hirdet ma az ingóságkövetítő?

Hatvan utca 1. ref. nűspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

A legfontosabb szükségleti cikkek: férfi ruhák, cipők, csizmak, fűzőnyök, futószőnyekek, mindenféle butorok stb. részletre is kapható!

A világhírű Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag itt rendelhetők meg részletfizetésre is.

Összes szükségleteit egy helyen csak az Ingóságkövetítőnél. Hatvan utca 1. szerezheti be a legolsóbb áron. Meji vevv havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, férfi ruhaszöveteket, hozzávalókkal, férfi, női és gyermekcipőket, csizmakat, lűszerszámokat, nyergeket, vásznaikat, ág- és asztalterítő garnitűrákat, papjanokat, futószőnyeeket, fűzőnyöket, ebresztő és fali órákat, komplett szalngarnitűrákat, félhálókat, mindenféle asztalokat, székeket, hűtőszékeket, ágvakat, szőnyegoroló állványokat, üstházakat, üsttel, gyermekkocsikat, gyermekágyvakat, fürdőkádakat, gramofonokat, tornyos és asztalszókat, divánokat, hencsereket, szentképeket, Kálin szobrokat, evvönvű Jókai emlékulaketteket, nagyon szép teljes hóbélv-műhe'v berendezést, isodronvbetéteket, lábtörőket, kerti virákosarakat, autólámpákat és mindenféle ingóságokat.

Páratlan alkalmi vételék: 8-10 lőrés dynamó, kitűnő gitárok, antik vitrinek, norcellánok, valódi török nő terítők, antik komótok, csodaszép virágcseréntartók, virágvázak, virágállványok, mosó- és mangorológének, könyvek, szalon és ebédülőszállások, asztali villanylámpák, gyermekjátékok, duplaerős zsolna, tányvörök, ruha- és haikéfék, kerti locsolók és mindenféle ingóságok a legolsóbb áron.

Eladás-a állandóan elfogadunk: egész lakás-, üzleti- és irodai berendezéseket, butorokat, hálókat, ebédülők, uriszobákat, bűrgarnitűrákat, kerti butorokat, tenniszraketteket, varrógépeket, szőnyegeket, előszobafalakat, másológepeket, Schöberl-ágvakat, könyvhaszkrényeket és mindenféle ingóságokat.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vevv eladni akar mindenek előtt iőlőn el az Ingóságkövetítőbe. Milliőkat snórolhat meg és mindent evv helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

## Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy művészi fényképnyagytással együtt 100 ezer korona. TAKÁOS műtermében, Csapó-utca 10. szám.

**Poloskairtasát**  
felelősséggel vállalom. ooo  
**KISSZOLTÁN**  
m. kir. szab. féregirtó, Hajdúhadhá. Levélben meghívásra azonnal megyek. Bővebbet: Sas-utca 3. szám alatt, **BORBÉLY** órásnál. oooooooooo

**NAGYIMRE**  
**KOCSIGYÁRTÓ**  
**PESTI-UCCA 7.**  
(KISÁLLOMÁSNÁL)

**VÁLLAL:** mindenféle kocsik és autók teljesen ujonnan való készítését és javítását. Kocsi alkatrészek, kész új kocsik raktáron.

**Mélyen leszállított szandál-vásár**  
elsőrendű kivitelben, rámán varrott talppal

20-22-ig . . .	75.000	29-31-ig . . .	115.000
23-25-ig . . .	90.000	32-35-ig . . .	125.000
26-28-ig . . .	105.000	36-40-ig . . .	150.000
		41-46-ig . . .	165.000

**TURUL cipőgyár R. T.**  
fiókja Debreczen, Piac-ucca 48.

**Kölesönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít.  
Kosztpénzt heti kamatra elfogad.  
Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám**

**Uj! Hölgyek figyelmébe! Uj!**

**Női kalapok** nagy választékban érkeznek a legszebb, legújabb modellek, gyári árban a Liposeli Szőrmeház újonnan berendezett

**női kalap osztályában.**

Szörme árak mélyen lezárt árban! Bika-szálloda bérház, mozi bejáratnál. Vissonteladónak árengedmény!

**BENZINT  
PETROLEUMOT  
KENŐ- és HENGEROLAJAT  
GÁZOLAJAT  
GÉPZSIRT és  
KOCSIKENŐCSÖT**

eredeti gyári árban és minden mennyiségben kedvező fizetési feltételekkel **debreceni telepéről azonnal szállít**

**Mayer és Moller** olaj, gépkenős- és vegyipari gyár r. t.  
**debreczeni kirendeltsége**  
Piac-u. 42. Telefon 777 és 778. Főnök: Koffer Sándor

**Apró hirdetések.**

**„Nagy barna”**  
cimen levél van a kiadóban. 5594  
**Férfihez menne**  
jó nevelésű árva leány hozomány nélkül, biztos megélhetésű jobb emberhez. Leveleket „Jó feleség” jellegre kérek a kiadóban. 5411

**Ajánlat.**

**Bütoros**  
udvari szoba kiadó. Csapó-utca 89. föld bérbeadó. Darabos 61. 5590

**Földbirtokra**  
kölesönöket legutóbbabbban folyósítat, hosszú lejáratú. — Közvetítő Bank. Piac-utca 42. 5247

**Gyermekszertő**

intelligens leány vidékre esetleg helyben jó családdal hoz ajánkozik. Leveleket „Otthon” jellegre kérek a kiadóban. 5548

**Föld**

bérbeadó az Ordódon 100 holdnyi. Másféle 40 és 50 holdas üzletekkel. Patakv. Csapó-utca 19. 5593

**Elsőrendű**  
főzőnő ajánkozik helyben vagy vidékre vagy egész házvezetésre. Homok-utca 81. szám. 5342

**Poloskairtat**

lakások vizsgálatát felügyelő vállalom. Poloska és patkányszer kap ható Kossuth utca 47. sz. Nánássy. 5397

**Bütorozott**

szoba uccai kiadó egy-két úrnak. Bethlen-utca 74. jobbra második aittó. 5585

**Bütorozott**

udvari kis szoba kiadó urinak részére. Miklós-utca 26. 5369

**Különbejárátú**  
bütorozott szoba ágynemű nélkül megákos úri embernek kiadó. Miklós-utca 21. 5592

**Debreceni**

egy szoba, konyha lakáscsapat budapesti használatra elcserelem. Cím a kiadóban. 5538

**Különbejárátú**

bütorozott szoba központban kiadó. Magos-utca 15. 5584

**Pénz!**

Pénzt kölcsön tiz. húsz vagy ötven milliót ügyfelem kiad ingatlanra. — Patakv. pénzközvetítő irodája Csapó-utca 19. — keresztpénzt. 5586

**Homok-utca**

138 egy udvari bütorozott szoba kiadó. két orvostansallagató vagy gazdasznak. 5578

**Kiadó**

egy bütorozott szoba, két úrnak vagy konyhával házaspárnak. Homok-utca a Kórháznál. 5581

**Ha lőt akar.**

akár munkában, akár az elektrotechnikai szakban, a legújabb kávia anyagban vagy áruban Földvári Debreceni Első elektrotechnikai gyárban. Széchenyi-utca 55. Telefon 168. 112

**Kárpitos**

elvállal megrendeléseket iavításokat utánvcsan. raktáron tart divánvokat, hencsereket, madracokat. Piac-utca 75. 25

**Urhölgyek!**

Bálint Margit (Péterfia 60.) divatszalonjába mér mindir féláron készűnek kosztűmök 400.000 K. kabátok 300.000 K. ruhák 100.000 K. Nvári divatlanok megérkeztek és bár mikor sziveskedienek megrendeléseket bejelenteni. 5377

**Egy**

kétszobás, konyhás lakás azonnal kiadó. írszártatás megengedve vagy üzhelyviségnek. Cím Sámsoni ut 19. sz. W.

**Varga**

Lajos nemestő. kertrendező, kertész clesón vállalom kertek sírok parkirozását, vidágokkal, cserjékkel való beültetését, díszfák beültetését, Oltani egész szeptemberig lehet. Bidekre is azonnal megyek. Lakásom Hortobágy-utca 3. Ugyanott azonnal kiadó egy csinosan bütorozott szoba, iparos embereknek. 5273

**Kiadó azonnal és elfoglalható**

Sámson-ut 7. szám alatti 5 holdas **kerttel és gyümölcsös-sel és beköltözhető lakással.** Értekezni a tulajdonosnál, — Arany János-u. 54. szám I. emelet. —

**Kosztot**

és kvártélyt adok 1-től tisztességes férfiak részére. Értekezni Ferenc József-út 26-b., házfelügyelő 5579

**Bütorozott**

szoba kiadó. Jókai 22. 5576

**Kiadó**

bütorozott szoba, esetleg kószttal. Búsi-utca 16. szám. 5580

**Kereslet.**

**Hulladék**  
ólmot vesz a kiadóhivatal.

**Aranyat.**

ezüstöt, briliánsat, hamisfogakat vesz. Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. szám. I. em. 1

**Úrvesebb**

asszony vagy leány mindenes szakácsnének nagyobb vidéki városban, overmektelen uri családdalhoz felvétetik. Értekezni lehet Debrecen Bethlen utca 47. sz. alatt. 5555

**Elsőjére**

gyermektelen házaspár, ki a kereszthez ért. — házmasteri állást keres. Cím a kiadóban. Ugyanott deszka eladó. 5591

**Búzaölcsőt**

vagy pénzkölcsönt keresek ingatlan fedezetre, húsmillió értékben. — Cím a kiadóban. 5527

**Egy**

nydrászegéd felvétetik. Szent-anna 14. 5595

**Leányklub**

déltunánán harmadik sorban ottfelejtett esernyőt kérném ottani kapushoz beadni. 5589

**Felozogáló**

és mindenes leányok felvétetnek Farkas tápint. öndnek kollégium. 5577

**Eladás.**

**Vagyonmegosztás**  
miatt Csereres utca 7. sz. ház 4 szoba konyha máius hó 2-án d. e. 11 órakor önkéntes árverésen el fog adatni. 5532

**Ház eladás.**

Boldogfalva-u. 14. sz. — nagy telkű sarok ház vagyon megosztás végett minden elfoglalható árért sűrűsően eladó. különösen gazdálkodónak nagyon alkalmas. Megtekin tés után értekezni lehet Csapó-utca 64 sz. Gábor László hentesnél. 5330

**Eladó**

egy vasröllő, üvegaitóval és egy 7-es eke talicával. Cím Sámsoni-út 19 szám. 5576

**Eladó**

Honvéd utca 7. számú ház beköltözhető lakással. 5565

**Eladó**

háló ebédlő. Schöberágy divány, többféle bútorok Széchenyi-utca 8. Szentpéteri. 26

**Eladó**

110 kvadrát föld Katz telep 11. Örmös. 5378

**Forgalmas**

fűszerüzlet görögolt italmérésrel 2 szobás lakással lenélés nélkül eladó. Biztos megérhető. Cím a kiadóban. 5583

**Eladó**

179 kat. hold fekete tanvnyás föld hajduböszörményi határban a várostól 13 kilométerre kőut mentén. 120 hold szántó, 50 hold kaszáló és legelő, 2 szobás gazdasági épület, 3 rend beli cselédlakás, 20 drb. lóra, 40 drb. marhára, — 300 drb. juhra istálló, nagy csűr nagy tengeri eóré, furott kut és egyéb gazdasági épületekkel, 30 hold buza vetés 15 hold zab, 15 hold árpa, 5 hold lucerna, 30 hold tengeri 2 hold répvetés, 100 darab hizó sertés, 100 drb. kocasertés 140 drb. juh, 4 drb. fehér ökör, 2 drb. 16 2 vetőgép, 1 kaparó-cép, 3 vaseke, 3 borona, 1 rosta a egyéb gazdasági felszerelésekkel. A birtok ára 1.950.000.000. A birtok azonnal átvehető, be-költözéssel. Értekezhetni lehet Debrecenben Gazdák Bankjánál. Telefon 4-87 és 9-42 szám, 5582



**Minden doboz sarkában pörkölt szemeskávé van!**

(Minden kilogrammban kb. 8000 korona értékű)

**Minden takarékos asszony ezt vegye, Kávéjába ezt tegye!**

**Válogatott cikóriából készült!**